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No dia 04 do mês de agosto de 2022, às 08h:30min, realizou-se a 18ª reunião extraordinária

do CBHSC por meio de videoconferência, através da plataforma Microsoft Teams. Ao todo

estavam presentes 22 (vinte e duas) instituições do Comitê, representando 73,33% do

colegiado  e  25  membros  entre  titulares  e  suplentes.  Além  da  secretaria-executiva

regional da COGERH de Crateús, totalizando 30 (trinta) participantes. Foi registrada a

ausência das seguintes instituições membros: Associação de Apicultores de Novo Oriente –

AAPINO,  Associação dos ovinocaprinocultores e agricultores da região do distrito de

Irapuá  –  ASSOCRI,  Associação  das  Pescadoras  e  dos  Pescadores  Artesanais  de

Tamboril, Sindicato dos Trabalhadores Rurais Agricultores e Agricultoras Familiares de

Quiterianópolis, Departamento Nacional de Obras Contra as Secas – DNOCS, 02 (duas)

vacâncias  no setor público  estadual/federal,  01 (uma) vacância no setor de usuários,

totalizando 8 (oito) ausências. Às 08h30min, o presidente do CBHSC, Teobaldo Marques,

faz o acolhimento do plenário dando as boas vindas e realiza a leitura da pauta da reunião:

08h30min –Abertura/chamada das instituições membros do CBHSC; 08h40min – Aprovação

da ata da 17ª reunião ordinária do CBHSC, Jaeger Pinho/Secretário do CBHSC; 08h50min –

Reavaliação da simulação de esvaziamento (operação 2022.2) do açude Jaburu II – Núcleo de

Operação da COGERH/Crateús e CBHSC; 09h20min – Deliberações e encaminhamentos;

09h40min – Encerramento. Após a leitura da pauta o plenário faz a aprovação da mesma, na

sequência o presidente Teobaldo passa a palavra para Jaeger que apresenta a minuta da ata da

17ª reunião ordinária do Colegiado, faz a leitura dos encaminhamentos e a mesma é aprovada

por  unanimidade.  Na  sequência,  a  Coordenadora  do  Núcleo  de  Gestão  Participativa  da

COGERH/Crateús faz a chamada das instituições membros e seus respectivos representantes

para confirmação do quórum. Continuando, Teobaldo passa a palavra para o Coordenador do

Núcleo de Operação da COGERH/Crateús, Helder Lucena, para realização da apresentação

da Reavaliação de esvaziamento (operação 2022.2) do açude Jaburu II. Logo após, Helder

inicia a apresentação relembrando a todos o principal motivo desta reunião foi devido alguns

questionamentos dos membros do Comitê durante a 17ª reunião ordinária do CBHSC sobre a

simulação  de  esvaziamento  (operação  2022.2)  do  açude  Jaburu  II  que  foi  apresentado  a

ATA DA 18ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA 
DOS SERTÕES DE CRATEÚS
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demanda a montante do açude de 18L/s destinado a irrigação na bacia hidráulica do açude

Jaburu II e assim foi deliberado que seria apresentado uma nova simulação ao Colegiado.

Seguindo, Helder apresenta a simulação de esvaziamento da reunião anterior referente aos

usos da operação 2022.2 do açude em questão, com a demanda a montante de 30L/s para a

CAGECE destinado ao abastecimento humano, 18L/s para irrigação na bacia hidráulica e

2L/s para demais usos da comunidade em torno do açude Jaburu II, totalizando uma vazão de

50L/s na qual apresentava sua cota atual de 96,52m, volume de 10,477 hm³ correspondendo a

(10,3%) da sua capacidade, e 5,56m da sua cota de vestimenta/sangria, dados referentes a 11

de julho de 2022. De acordo com a simulação a previsão é que o reservatório  chegue em

31.01.2023 com a cota final de 94,53m, volume de 2,763hm³ correspondendo a (2,7%) da sua

capacidade. Em seguida Helder apresenta a nova simulação de esvaziamento do açude com a

demanda a montante de 30L/s CAGECE destinado ao abastecimento humano; 8L/s referente

aos  demais  usos  e  2L/s  para  abastecimento  da  comunidade  Jaburu  (abastecimento  rural),

totalizando a vazão total de 40L/s, na data de 11.07.2022 com a cota atual de 96,52m, volume

de 10,477hm³ correspondendo a (10,3%) da sua capacidade, a previsão é que o reservatório

chegue em 31.01.2023 com a cota final de 94,58m, volume de 2,878hm³ correspondendo a

(2,8%)  da  sua  capacidade.  Helder  explica  que  essas  irrigações  apresentadas  durante  a

simulação anterior  são  de  pequenos  vazanteiros  que  residem próximo a  bacia  hidráulica,

utilizadas  no  desenvolvimento  de  pequenas  agriculturas  familiares  através  de  pequenas

captações.  Posteriormente  Helder  faz  um paralelo  entre  as  duas  simulações  apresentadas,

destacando a diferença de 114.502m³ apresentando uma pequena economia e chama atenção

novamente para o alto percentual de evaporação, pois conforme a evaporação estimada é de

6,890hm³  que  corresponde a  (90,7%) quanto  ao uso na bacia  é  de  apenas  0,708hm³  que

corresponde a (9,3%). Na sequência, o Gerente Regional da COGERH/Crateús,  Rodrigues

Júnior fala que se observar nas apresentações anteriores das reuniões de alocação do Comitê

já  eram  colocados  usos  difusos  na  bacia  hidráulica  que  correspondem  ao  uso para

dessedentação animal, canteiros e abastecimentos domiciliares. Após a finalização da fala do

gerente, Fernando Amorim representante da CAGECE pediu para que posteriormente fosse

disponibilizado a apresentação realizada por Helder e enfatiza a importância de citar o açude

Jaburu  II  na  reunião  do  Grupo  de  Contingência.  Continuando,  Teobaldo  repassa  que  a

apresentação foi bem esclarecedora e indaga aos representantes do Colegiado do município de

independência, assim como os demais participantes se há mais algum questionamento, sem
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nenhuma manifestação contrária o presidente coloca a simulação de esvaziamento (operação

2022.2) do açude Jaburu II  em votação sendo aprovado por unanimidade o novo cenário

apresentado. Em seguida, Márcia Caldas, representante da Secretaria de Recursos Hídricos do

Estado – SRH solicita permissão para realizar um pequeno informe, e comunica a respeito do

recurso  do  Programa Nacional  de  Fortalecimento  dos  Comitês  de  Bacias  Hidrográficas  -

PROCOMITÊS, além do que já foi decidido por todos os Colegiados o CBH do Salgado

optou por um curso em EAD, termo de referência em capacitação, curso disponíveis para 46

(quarenta e seis) professores da Bacia, só que a empresa vencedora disponibilizou 300 vagas

para esse curso de 120 horas sobre Recursos Hídricos e Meio Ambiente de forma gratuita e

com certificação, tendo como público alvo de educadores e membros dos CBHs de bacias.

Assim a mesma comunica que aos membros que desejarem participar do curso a secretaria-

executiva do CBHSC já  dispõe  do link para inscrição  e  disponibilizará em breve com o

conteúdo  programático,  e  reforça  que  esse  curso  ofertado  será  através  do  recurso  do

PROCOMITÊS e conclui avisando que as inscrições vão até o dia 15 de agosto ou até quando

durarem as vagas. Na sequência, Edna reforça o convite realizado por Márcia e informa a

todos que a programação e o link para inscrições serão enviados tanto para o e-mail como

para o grupo de WhatsApp do Colegiado. Edna relembra que logo após a reunião de alocação

de água realizada com o CBHSC os técnicos do Núcleo de Gestão Participativa e Núcleo de

Operação  (secretaria-executiva  do  Comitê)  vão  até  os  municípios  que  têm  os  açudes

monitorados pela Companhia para realizar as reuniões informativas dos açudes da bacia dos

Sertões  de  Crateús,  informando  os  usos,  as  vazões  para  operação  do  segundo  semestre

(operação 2022.2), além de outros informes sobre os reservatórios. A mesma recorda que são

reuniões  abertas  ao público,  compreendendo os  usuários  de água,  poder  público estadual,

municipal,  sociedade  civil,  membros  das  comissões  gestoras  e  demais  interessados,  e

antecedente as reuniões a secretaria-executiva realiza a mobilização social convidando todo

esse público.  Edna aproveita  e informa que já  foram realizadas  a reunião informativa no

município de Ipaporanga referente a operação 2022.2 do açude São José III e a reunião no

município de Quiterianópolis  referente ao açude Colina e  as demais serão programadas e

realizadas. Em seguida relembra que a próxima reunião do Colegiado está prevista para o mês

de setembro conforme programação anual e que receberão em tempo hábil a convocação, para

concluir a mesma agradece a presença e o compromisso de todos. Continuando o presidente

Teobaldo Marques agradece novamente a presença de todos ressaltando que o Colegiado está
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dando exemplo de participação a medida em que socializa com todos que no dia 21 de agosto

ele e a secretária-adjunta, Tatianna Angelo da SEMA, representarão o CBHSC na comitiva do

Ceará que participará do XXIV Encontro Nacional de Comitês de Bacias – ENCOB 2022 em

Foz do Iguaçu-Paraná nos dias 22 a 26 de agosto e ressalta que na próxima reunião do Comitê

repassará  a  todos  como foi  o  respectivo  evento,  em seguida  dá  por  encerrada  a  reunião.

Durante a 18ª reunião extraordinária do CBHSC foram realizadas as seguintes deliberações:

1) Aprovada a nova simulação de esvaziamento (operação 2022.2) do açude Jaburu II; 2)

Resolução  das  vazões  de  alocação  de  água  período  de  01/08/2022  à  31/01/2023  dos

reservatórios da bacia hidrográfica dos Sertões de Crateús. Sem mais nada a tratar, foi lavrada

por mim, Jaeger Holanda Pinho, após lida e aprovada, será assinada pelos presentes.

ASSOCIAÇÃO DE APICULTORES DE NOVO ORIENTE – AAPINO

TITULAR . Antônio Narciso Leite

SUPLENTE . Raimundo Reginaldo Paulino

ASSOCIAÇÃO CAATINGA

TITULAR . Gilson Miranda do Nascimento

SUPLENTE . Antônio Olavo Vieira das Chagas .

ASSOCIAÇÃO DE APICULTORES DE CRATEÚS – APICRAT

TITULAR . Wanderley Marques de Sousa

SUPLENTE . Daniela da Silva Cavalcante .

SINDICATO DOS TRABALHADORES RURAIS AGRICULTORES/AS FAMILIARES DE
CRATEÚS/CE

TITULAR . Luiz Edivá Vieira da Silva

SUPLENTE . Francisco Gean Gomes Soares .

CÁRITAS DIOCESANA DE CRATEÚS

TITULAR . Leonardo Vieira Machado .

SUPLENTE . Paulo Cesar Oliveira Andrade

SINDICATO DOS SERVIDORES PÚBLICOS MUNICIPAIS DE INDEPENDÊNCIA
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TITULAR . Euclídia Cordeiro Santiago de Paiva .

SUPLENTE . Antônia Nilce Pereira de Souza

SINDICATO DOS TRABALHADORES RURAIS AGRICULTORES/AS FAMILIARES DE
IPAPORANGA/CE

TITULAR . Willamy de Melo Gonçalves .

SUPLENTE . Francisca Maria Sousa Carvalho

SINDICATO DOS TRABALHADORES RURAIS AGRICULTORES E AGRICULTORAS
FAMILIARES DE QUITERIANÓPOLIS 

TITULAR . João Silva de Macedo

SUPLENTE . Francisco Pinheiro do Nascimento

UNIVERSIDADE FEDERAL DO CEARÁ – UFC

TITULAR . Alan Michell Barros Alexandre .

SUPLENTE . Luana Viana Costa e Silva

ASSOCIAÇÃO COMUNITÁRIA DE MALHADA VERMELHA E REGIÃO

TITULAR . Manoel Lacerda Loiola .

SUPLENTE . Antônio Eric da Silva Pinto .

ASSOCIAÇÃO RAÍZES INDÍGENAS DOS POTYGUARA EM CRATEÚS – ARINPOC

TITULAR . Renato Gomes da Costa .

SUPLENTE . Edmilson Rodrigues Moreno

ASSOCIAÇÃO DOS OVINOCAPRINOCULTORES E AGRICULTORES DA REGIÃO DO
DISTRITO DE IRAPUA – ASSOCRI

TITULAR . José Lourenço Martins Torres

SUPLENTE . Francisco Ribeiro de Sousa

ASSOCIAÇÃO DOS USUÁRIOS DE ÁGUA DO AÇUDE CARNAUBAL – ASSUSA

TITULAR . Francisco Teobaldo Gonçalves Marques .

SUPLENTE . Francisco Barbosa Farias
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ASSOCIAÇÃO DAS PESCADORAS E DOS PESCADORES ARTESANAIS DE
TAMBORIL

TITULAR . Cicero dos Santos Pereira

SUPLENTE . Antônio Nilson da Silva

COMPANHIA DE ÁGUA E ESGOTO DO CEARÁ – CAGECE

TITULAR . Francisco Fernando de Amorim Silva .

SUPLENTE . Luis Isael Alves Campos de Araújo

COLONIA DE PESCADORES E PESCADORAS ARTESANAIS Z-58 DE NOVO
ORIENTE

TITULAR . José Ribamar do Nascimento

SUPLENTE . Raila Marques do Nascimento .

SISTEMA INTEGRADO DE SANEAMENTO RURAL DA BACIA HIDROGRÁFICA DO
RIO PARNAÍBA - SISAR

TITULAR . Antônio Marcos Diogo Leitão .

SUPLENTE . Sônia Maria Ximenes Aragão Sales

VACÂNCIA

TITULAR

SUPLENTE

PREFEITURA MUNICIPAL DE ARARENDÁ

TITULAR . Francisco Alexandre Martins Alves .

SUPLENTE . Antônio Valderi de Andrade Sales . p

PREFEITURA MUNICIPAL DE CRATEÚS

TITULAR . Lourismar Oliveira Gomes

SUPLENTE . Antonio Raimundo da Silva .

PREFEITURA MUNICIPAL DE INDEPENDÊNCIA

TITULAR . José Rogério Bezerra Pacífico .
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SUPLENTE . Heliana Rodrigues de Souza .

PREFEITURA MUNICIPAL DE NOVO ORIENTE

TITULAR . Enoch Saboia Coutinho

SUPLENTE . Alonso Alves da Silva .

PREFEITURA MUNICIPAL DE PORANGA

TITULAR . Jaeger Holanda Pinho .

SUPLENTE . José Edivan Pinho

PREFEITURA MUNICIPAL DE QUITERIANÓPOLIS

TITULAR . Cicero Lacerda de Deus .

SUPLENTE . Manoel Gomes Coutinho

SECRETARIA DOS RECURSOS HÍDRICOS – SRH

TITULAR . Márcia Soares Caldas . 

SUPLENTE . Carlos Magno Feijó Campelo

EMPRESA DE ASSISTÊNCIA TÉCNICA E EXTENSÃO RURAL DO CEARÁ –
EMATERCE

TITULAR . Edivaldo Costa dos Santos .

SUPLENTE . Raimundo Lira Galvão

SECRETARIA DO MEIO AMBIENTE – SEMA

TITULAR . Tatianna Karinne Angelo Ferreira .

SUPLENTE . Doris Day Santos da Silva

DEPARTAMENTO NACIONAL DE OBRAS CONTRA AS SECAS – DNOCS

TITULAR  Aguardando indicação

SUPLENTE  Aguardando indicação

VACÂNCIA

TITULAR
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SUPLENTE

VACÂNCIA

TITULAR

SUPLENTE


